



СВЯТОЙ ВЕЛИКОМУЧЕНИК ПРОКОПИЙ

(21 июля)

Тропарь, глас 4



Мученик Твой, Господи,
Прокопий/ во страдании
своем венец прият нетлен-
ный от Тебе, Бога нашего:/
имели бо крепость Твою,/
мучителей низложи,/ со-
круши и демонов немощ-
ные дерзости./ Того молит-
вами/ спаси души наша.



Святой великомученик **Прокопий**, в миру Неаний, родом из **Иерусалима**, жил и пострадал в царствование императора **Диоклетиана** (284–305).

Отец его, знатный римлянин, по имени Христофор, был христианином, но мать святого, Феодосия, оставалась язычницей.

Рано лишившись отца, юный отрок был воспитан матерью.

Получив прекрасное светское образование, он был представлен Диоклитиану в первый год его вступления на престол и быстро **продвинулся по службе**.

К **303** году, когда было воздвигнуто открытое гонение на христиан, Неаний был послан проконсулом в Александрию с повелением **беспощадно преследовать Церковь Божию**.

Но на пути в Египет, близ сирийского города Апамеи, **Неанию было явление Господа Иисуса Христа, как некогда Савлу на пути в Дамаск**. Божественный голос возвестил: "Неаний, и ты идешь на Меня?" Неаний спросил: "Кто Ты, Господи?" – "**Я – распятый Иисус, Сын Божий**". В то же время в воздухе появился **сияющий**



крест.

После видения Неаний ощутил в своем сердце неизреченную радость и духовное



веселие и превратился из гонителя в ревностного последователя Христа. С тех пор Неаний **возлюбил христиан** и победоносно сражался только против варваров-язычников.

Но на святом угоднике сбылось слово Спасителя, что "враги человеку - домашние его" (Мф. 10, 36).

Мать, язычница, сама пришла к императору с жалобой на сына, непочитающего отечественных богов.

Неаний был вызван к прокуратору Иудеи Иусту, где ему торжественно было вручено послание Диоклитиана. Прочитав **полное богохульств послание, Неаний молча на глазах у всех изорвал его.**

Это было уже преступление, которое римляне обозначили как "оскорбление величества". Неаний был взят под стражу и в узах отправлен в **Кесарию Палестинскую**, где томился когда-то апо-

стол Павел.

После страшных мучений Святого бросили в сырую темницу. Ночью **в тюремной комнате воссиял свет, и Сам Господь Иисус Христос, придя со светлыми Ангелами, совершил Крещение страдальца-исповедника, дав ему имя Прокопий.**

Многokrатно святого Прокопия водили в судилище, **принужда-**





ли отречься от Христа и вновь подвергали пыткам. Стойкость мученика и его пламенная вера низводили обильную благодать Божию на людей, видевших казнь.

Вдохновленные подвигом Прокопия пошли под меч палача многие из прежних стражей святого узника и римские солдаты вместе со своими трибунами Никостратом и Антиохом.

Мученическими венцами запечатлели свою веру двенадцать женщин-христианок, сами пришедшие к воротам Кесарийской претории.

Пораженная великой верой христиан и их мужеством, видя непреклонность сына, переносившего тяжкие страдания, **Феодосия раскаялась, встала в ряды исповедниц и была казнена.**

Наконец, уже **новый прокуратор, Флавиан**, убедившись в бесполезности пыток приговорил святого великомученика Прокопия к **усекновению мечом.**



Ночью христиане взяли многострадальное тело и, обвив гробными пеленами, со слезами и молитвами предали земле († 303).



ЕВАНГЕЛИЕ

Когда же вошел Иисус в Капернаум, к Нему подошел сотник и просил Его: Господи! слуга мой лежит дома в расслаблении и жестоко страдает.

Иисус говорит ему: Я приду и исцелю его.

Сотник же, отвечая, сказал: Господи! я недостойн, чтобы Ты вошел под кров мой, но скажи только слово, и выздоровеет слуга мой; ибо я и подвластный человек, но, имея у себя в подчинении воинов, говорю одному: пойдя, и идет; и другому: приди, и приходит; и слуге моему: сделай то, и делает.

Услышав сие, Иисус удивился и сказал идущим за Ним: истинно говорю вам, и в Израиле не нашел Я такой веры.

Говорю же вам, что многие придут с востока и запада и возлягут с Авраамом, Исааком и Иаковом в Царстве Небесном; а сыны царства извержены будут во тьму внешнюю: там будет плач и скрежет зубов.

И сказал Иисус сотнику: иди, и, как ты веровал, да будет тебе. И выздоровел слуга его в тот час. (Евангелие от Матфея, 8:5-13)





ТОЛКОВАНИЕ НА ЕВАНГЕЛИЕ БЛЖ. ФЕОФИЛАКТА БОЛГАРСКОГО

"Когда же вошел Иисус в Капернаум, к нему подошел сотник и просил Его". И этот не подошел на горе, чтобы не прервать учения. Это тот же сотник, что и у евангелиста Луки. Хотя евангелист Лука говорит, что он других отправил послами к Иисусу, но это не противоречит Матфею, который говорит, что сотник сам пришел. Очевидно, что сначала сотник послал других, а потом, когда опасность увеличилась, пошел сам и сказал:

"Господи! слуга мой лежит дома в расслаблении и жестоко страдает. Иисус говорит ему: Я приду и исцелю его". Сотник не принес отрока на постели, веруя, что Господь может вылечить его и в том случае, когда он отсутствует. И поэтому:

"Сотник же, отвечая, сказал: Господи! я недостойн, чтобы Ты вошел под кров мой, но скажи только слово, и выздоровеет слуга мой;

ибо я и подвластный человек, но, имея у себя в подчинении воинов, говорю одному: пойди, и идет; и другому: приди, и приходит; и слуге моему: сделай то, и делает".

"Услышав сие, Иисус удивился и сказал идущим за Ним: истинно говорю вам: и в Израиле не нашел Я такой веры". Если я, говорит, будучи рабом царя, повелеваю подчиненным мне воинам, то Ты тем более можешь приказывать смерти и болезням так, чтобы от одного они удалились, на другого же обратились, ибо телесные болезни суть воины и каратели у Бога. Поэтому Христос удивляется, говоря: «Я и среди Израиля не нашел такой веры, какую нашел в этом язычнике».

"Говорю же это вам, что многие придут с востока и запада и возлягут с Авраамом, Исааком и Иаковом в Царстве Небесном; а сыны царства извержены будут во тьму внешнюю: там будет плач и скрежет зубов". Не сказал, что многие язычники возлягут, чтобы не огорчить иудеев, но прикровенно сказал: «с востока и запада». Относительно Авраама упомянул для того, чтобы показать, что Он не противник Ветхого Завета. Говоря о внешней тьме, показал, что есть и внутренняя тьма, более легкая, чем первая, ибо различаются степени и в муках. Иудеев называет сынами царствия, так как им даны были обетования: «Израиль есть Сын Мой, первенец Мой».

"И сказал Иисус сотнику: иди, и, как ты веровал, да будет тебе. И выздоровел слуга его в тот час".

Исцелив словом, Господь показал, что истину Он сказал и относительно изгнания иудеев.



ПОСЛАНИЕ К РИМЛЯНАМ СВЯТОГО АПОСТОЛА ПАВЛА (6:18-23)

Освободившись же от греха, вы стали рабами праведности.

Говорю по рассуждению человеческому, ради немощи плоти вашей. Как предавали вы члены ваши в рабы нечистоте и беззаконию на дела беззаконные, так ныне представьте члены ваши в рабы праведности на дела святые.

Ибо, когда вы были рабами греха, тогда были свободны от праведности.

Какой же плод вы имели тогда? Такие дела, каких ныне сами стыдитесь, потому что конец их - смерть.

Но ныне, когда вы освободились от греха и стали рабами Богу, плод ваш есть святость, а конец - жизнь вечная.

Ибо возмездие за грех - смерть, а дар Божий - жизнь вечная во Христе Иисусе, Господе нашем.

ТОЛКОВАНИЕ БЛЖ. ФЕОФИЛАКТА БОЛГАРСКОГО

Два, говорит, благодеяния получили от Бога: и **освобождены от такого бесчестия**, и стали **рабами праведности**, что составляет для вас великую славу. Потом, желая сказать, чтобы римляне так служили Богу, как служили греху, предварительно замечает: «говорю по рассуждению человеческому», то есть предлагаю нечто низкое, недостойное предмета, соразмерное вашей немощи. Ибо надлежало показать несравненно большую меру служения Богу, нежели греху; но по немощи своей, говорит, представьте **хотя бы равную** меру.



Заметь, как ясно показал наше добровольное рабство, сказав: «ныне представьте члены ваши». **Сами**, говорит, **делая себя пленниками**, вы подвергались нечистоте, то есть прелюбодеянию, любодеянию, делам самым постыдным, и что говорю об одной нечистоте – вообще всякому «беззаконию», и притом «в рабы беззакония», то есть чтобы еще более беззаконничать: ибо, совершив какой-либо грех, вы не остановились на том, но в этом самом нашли себе побуждение к дальнейшему беззаконию. Итак, в той же мере представьте члены свои «в рабы праведности», то есть **всякой добродетели**, дабы проводить **жизнь в целомудрии и святости**, а не в прежней нечистоте.

Когда вы, говорит, жили в пороках, отчуждены были от правды, тогда вы не подчинялись ей, вовсе не хотели служить ей и сами освобождали себя от нее.

Поэтому и теперь, служа правде, не подчиняйтесь греху. И какой плод имели вы от нечистоты? Никакого, кроме бесчестия, и что говорю – бесчестия? **Имели плодом смерть**: «потому что конец их – смерть», и телесная весьма часто, и душевная всегда. Но от смерти вы избавлены благодатью Христовою, а стыд еще остается не без пользы; ибо теперь вы стыдитесь грехов тех.

Плод дел **греха** есть **стыд**; плод **правды** – **освящение, чистота, непорочность**. Конец первых – смерть; конец последней – вечная жизнь.

«Ибо возмездие за грех – смерть». Так, говорит, и вам, служащим греху,

грех давал «возмездие» – смерть.

«А дар Божий».

Не сказал: возмездие от Бога, но: «дар».

Ибо не как вознаграждение или воздаяние за труды вы приняли, но все то произошло от благодати во Христе Иисусе: ибо все совершено Им.

